



# 海外侨胞热议习近平新年贺词： 在温暖中收获奋进的力量

□ 吴佩

新年前夕，中国国家主席习近平发表2022年新年贺词。海外华侨华人第一时间收听收看了新年贺词，他们认为，习近平主席的新年贺词温暖有力、直抵人心，字里行间传递出催人奋进的力量。

习近平在新年贺词中提到，海外同胞仍在辛勤耕耘，使领馆、中资企业等海外派驻人员和广大留学生仍在勇毅坚守，无数追梦人还在奋斗奉献。

阿根廷阿中投资贸易促进会主席何文强表示：“听到这里我心中百感交集，习近平主席的话传递了对海外游子的牵挂和惦念，疫情下阿根廷侨胞们的生活不易，相信有祖国作坚强后盾，我们定能在疫情寒冬中勇往直前。”

西班牙华侨华人协会主席陈建新说：“当我听到习近平主席向海外同胞致以新年问候时不禁感慨万千。回望过去这一年，来自祖国的关心和温暖始

终萦绕在旅西侨胞的身边，支持着我们扛过了疫情的冲击，让我们对未来充满了信心。”

“习近平主席的新年贺词就像冬日中的一股暖流，温暖了海外侨胞的心。”俄罗斯华侨华人联合总会秘书长兼常务副会长吴昊说，“过去一年我们亲历了党和国家历史上具有里程碑意义的大事，展望未来我们旅俄侨胞愿继续发挥桥梁作用，为中俄各领域交流贡献力量。”

“每年这个时候，我都会准时聆听习近平主席的新年贺词。”日本华文教育协会会长颜安说，习近平主席在贺词中提到，无数平凡英雄拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。“这也激励着我尽我所能，把中国文化和中国故事传播给日本民众，继续为中日文化交流和民间友谊作贡献。”

匈牙利华裔青年、中国—欧洲文化艺术体育协会主席马

文俊说，新年贺词中令他印象最深的内容是“截至目前，中国累计向120多个国家和国际组织提供20亿剂新冠疫苗”。“我所在的匈牙利是首个批准使用中国新冠疫苗的欧盟国家，中国为全球抗疫贡献智慧和力量，展现了大国担当，华侨华人也更有尊严和底气。”

“习近平主席的新年贺词朴实、可亲、真切，在疫情寒冬中给了我们信心和力量。”博茨瓦纳中国和平统一促进会会长南庚戌说，新年贺词中回顾了过去的中国声音、中国瞬间、中国故事，勾勒了中国的复兴气象，展现了大国的担当，我们海外侨胞也为祖国的发展而自豪。

巴西中国和平统一促进会永久荣誉会长尹楚平表示，习近平主席新年贺词展现了一个日新月异、欣欣向荣的中国，其中提到“祝融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰等航天事

业新成果。“中国科技实力飞速发展，让侨胞真切地感受到中国的强大，感受到祖国是强有力的依靠。”

德国《欧洲新报》总编辑范轩说，习近平主席的新年贺词温暖人心、振奋人心，“作为海外华文媒体人，我将继续担当民间使者，为中外文化交流架桥，向海外民众介绍中国的发展，促进民心相通。”

“作为一名侨商，新的一年我将继续发挥自身优势，进一步参与到中国开放的进程中，秉承中华商道，当好中外民间交流的纽带。”德迈国际产业集团董事长施乾平说。

“正如习近平主席所说，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”欧洲议会欧中友好小组秘书长盖琳表示，“我们海外侨胞也会继续支持中国的建设，为中国发展贡献侨智侨力。”

(中国新闻网报道)

## 华商眼中的2021：在困境中艰难转型

□ 李翔

“生存还是毁灭，这是一个问题。”这句莎士比亚的经典台词在疫情下的华商发展问题上得到印证。

随着2021年新冠肺炎疫情持续在全球肆虐，各国防疫政策随着疫情的发展不断变化，世界各地的华商企业也深陷疫情带来的不确定中，这也使得华商纷纷谋求转型之路。

在罗马尼亚著名华商聚集市场“红龙”市场做贸易的徐蒙，此前经营服装鞋帽、床上用品、配饰及其他杂货批发业务。他说：“这两年间，市场反复开市和关闭，导致生意少了很多。2021年全球供应链出现严重问题，物流运费高，办公效率低，加上隔离政策的反反复复，引发了用工荒等问题，更让生意雪上加霜。”

疫情也促使华商探索转型之路。在西班牙原本经营旅行

社业务的华人徐勇彬说，此前他的大量业务来自接待从中国到西班牙旅游的人，其中包括不少旅拍业务。但疫情蔓延导致他的旅行社业务一“归零”，生活的主要来源受到极大影响。不过他通过分析后，决定将自己的工作方向转到服务西班牙国内的华侨华人、留学生群体身上，将主要经营项目转为面向华侨华人、留学生群体提供回国前新冠肺炎疫情各项检测及信息咨询服务。

“由于现在各国的防疫政策有很大不同，我决定将这些信息做一个汇总和实时更新。当有人想离开西班牙去别的国家时，需要专业及时的防疫政策信息，我可以提供咨询服务。这其中也包括预约核酸检测和整理回国人员需要办理的手续等业务，我们还提供机场接送

机服务。”徐勇彬说，随着疫情逐渐平稳，他的收入也恢复到了疫情前水平。

新加坡新中咨询集团创办人兼总裁宋占勇在疫情前选择离开媒体圈，开启提供企业顾问和咨询服务的创业生涯。他说，疫情到来后，风云突变，导致其无法再到上海、苏州、杭州等长三角地区谈合作业务，企业顾问和咨询服务大幅缩减，一段时间近乎为零。

宋占勇表示，作为华商始终相信顺势而为的力量。他出身于媒体，非常明白疫情中媒体的传播能力。他将企业的主营业务转为媒体公关营销。“在过去一年中，我们除了提供图文服务，还加入拍摄影像、直播等多种营销手段，借助脸书(Facebook)、微信、微博等多个平台为客户量身打造数码营销

方案，在2021年疫情依旧不明朗的情况下，客户不减反增。”

徐勇彬和宋占勇的经历是疫情下华商转型的缩影。根据联合国世界旅游组织的预测，2021年全球国际游客总人次比2019年减少70%至75%，与2020年的情况大致相同。受疫情影响，2021年全球旅游业已损失超过2万亿美元的收入，成为受挫最严重的行业之一。

这样的冲击，使得常年从事旅游行业的华商不得不像徐勇彬一样，对自己的企业进行转型、革新与升级。

“世界为你关上一道门的同时，也为你打开了一扇窗！”这句话也成了疫情下依旧在努力奋斗、辛苦经营的各国华商的强心针，而“那一扇窗”也许正是在困境中的转型之路。

(中国新闻社报道)

## 全球华人寄语2022： 希望世界能康复

□ 戴晨

岁末年终，辞旧迎新，各地华侨华人回顾即将过去的2021年，纷纷寄语新的一年世界能从疫情中康复。

中华海外联谊会常务理事乐桃文表示，2021年对于世界各国来说，都是难忘的一年。这一年，国际风云变幻莫测，新冠疫情继续肆虐，全球经济低迷。

“我对庆祝中国共产党成立100周年大会的热烈场面记忆犹新。”乐桃文说，作为身在异国他乡的海外华人，对于中国在2021年取得的伟大成就倍感自豪。

乐桃文表示，2022年有一系列大事值得期待，即将开始的北京冬奥会就是当前最值得关注的的事情。2022年还将召开中共二十大，这对于中国来说是非常重要的事情。

“2022年仍然充满变数，但我们期待着一切更加美好，世界也应该能康复出来。无论发生什么，都应该发扬华人不屈不挠的精神，乐观地面对一切。对于个人，我们期待着边境的进一步开放，能让新加坡和中国的亲友们尽快相聚。对于企业，我们也看好中国和新加坡乃至整个东南亚的合作发展，希望疫情稳定下来后，一切朝积极的层面发展。”

身在法国的中欧经济文化交流协会秘书长吴忠表示，即将过去的2021年可以用五个“zhi”来总结，就是世界版图重新“制”衡、经济停“滞”，应对疫情的中国之“治”、中国“智”慧和展现的中国“志”气！

吴忠说：“展望2022年，唯有‘担当’二字以承之。疫情改变了每一个人的日常，世界回不到从前。然而，面对这一切，退缩、等待乃至‘躺平’绝不可取。只有担当，才能捕捉到世界发展的新走向，并且勇立潮头；只有担当，才能找到破解困局的途径；只有担当，才能做好海外华侨华人与祖(籍)国之间的桥梁，搭好中国与世界互通的平台！”(中国新闻社报道)



## RCEP 生效： 搭上区域经济整合“顺风车”

□ 李明阳

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)1月1日正式生效。来自RCEP成员国的华商们普遍认为RCEP的生效，将使其事业搭上区域经济整合“顺风车”。

RCEP共计15个成员国，包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国。RCEP成员国经济体量、贸易总额均占全球总量约30%。

新加坡华商宋先生说，随着RCEP的生效，海外华商都乐见其成。因为

RCEP可以有效对冲疫情为经济带来的负面影响，促进中国和新加坡以及其他东盟国家贸易与投资往来，提供更多合作机遇。

“国家之间合作空间大了，我们这些做海外企业服务的初创企业肯定能受惠。因为我们提供的服务包括媒体公关营销以及企业管理咨询。在双边推进合作的时代大背景下，我们期待能参与到更多中国企业出海到东盟，或者东盟国家企业赴华发展的大

潮中，并在公关宣传营销、管理咨询等方面助力，协助更多企业取得成功。”宋先生表示。

常年生活在菲律宾和印尼的华商、厦门即兴国际物流有限公司总经理林兴说，由于其公司从事东盟国家与中国之间物流业务，此前得知RCEP达成协议的时候就关注此事。作为一家国际物流公司，非常关心国际贸易关税问题。

“我们公司是从中国进口轻工辅料发送至菲律宾、

印尼和越南等国进行产品生产，随后欧洲和美洲客户下单购买。这次RCEP的签订和实施，使得关税成本下降，企业利润增加，成本的下降势必让当地华商有更大成长空间。”林兴说。

林兴还介绍说，他在同菲律宾的合作伙伴沟通时了解到，当地的很多企业对于RCEP都抱有期待，他们希望借此能搭上区域经贸整合的快车，同时也能借此与中国企业有更多合作。

(中国新闻网报道)

2022年1月1日  
《区域全面经济伙伴关系协定》  
RCEP正式生效!

世界上人口最多、经贸规模最大、  
最具发展潜力的自由贸易区扬帆启航。

